

英雄李延年

殷杰

10月25日，是抗美援朝纪念日。

71年前，中国人民志愿军奉命开赴朝鲜战场，与朝鲜人民军并肩作战。

此前热播的电视剧《功勋》，开篇便讲述了抗美援朝老兵、“共和国勋章”获得者李延年的故事。该剧也被广大观众赞为“近年来国产军事题材影视剧的最高水准”。

实际上，6集单元剧只展现了李延年率领所在的47军140师218团3营7连，反击346.6高地这一光辉事迹。

攻势，一触即发

1951年2月19日，47军在湘西完成剿匪建政任务，开始收拢部队、集结整训，准备奔赴朝鲜。6月17日，志愿军47军接替65军防务。仅仅5天后，当面的美骑兵第1师、美3师打算趁该军立足未稳之际前来“捡便宜”，便在空地火力掩护下，对47军阵地发起营连规模的持续进攻。令美军沮丧的是，攻势持续了一个多月，寸土未得。

来而不往非礼也。就在当面美军三鼓而竭之际，47军140师从8月开始反客为主，对美骑兵第1师、美3师、加拿大第25旅、土耳其旅阵地发起营连规模的反击，连续夺取了272高地、418高地、天德山、夜月山、大马里等敌方重要的前沿支撑点，迫使当面“联合国军”阵地向后退缩了5至15公里，拓展阵地近200平方公里，极大改善了47军防御态势。

47军与当面敌军针尖对麦芒的同时，对阵双方在谈判桌上的较量也异常激烈。

1951年7月10日，双方代表在开城近郊来凤庄的一座别墅中开始了首次正式谈判。美方认为自己拥有技术上的绝对优势，因此并不急于寻求停战，而是意图通过“极限施压”，达成一个对其政治、军事均有利的停战协定。

美方谈判代表以其“海空优势必须得到补偿”为由，在7月26日的谈判中提出：朝中方面必须在双方实际控制线基础上再后退38至68公里，总计让出1.2万平方公里土地，“联合国军”才能在此基础上进行停战谈判。

在遭到朝中方面严辞拒绝后，美方代表叫嚣“让炸弹、大炮

和机关枪去辩论吧！”并宣布休会。以美军为首的“联合国军”随即发起了“夏季攻势”和“秋季攻势”。

经过较长时间整补，美骑兵第1师和第3师于9月底完成了大规模进攻准备。美3师先于9月29日开始发起试探性进攻。全线进攻从10月2日一直持续到18日，美方称之为“驿谷川之战”，而我方称之为“朔宁以东地区防御战斗”。

防御，艰难困苦

争取时间的最好办法，是在敌侧后发起一场反击，以牵制美军兵力。这个反击地点，47军选择了位于287高地和334高地之间、正好卡在美骑兵第7团和美骑兵第8团战斗分界线上的346.6高地。

反击时间定于10月8日晚，李延年所在的418团3营7连迎来了严酷考验。

当时23岁的李延年，担任7连指导员，即该连的政治主官。

政治主官制度源于苏联红军。十月革命后，由于缺乏军事人才，苏联在组建红军时留用了许多旧军官。为了加强党对军队的领导，苏联红军创造性地设立了政委一职，由经受了斗争考验的坚定布尔什维克出任，并赋予其最后的决定权。

1927年秋收起义后，毛泽东主持三湾改编，创造性地将党支部建在连上，以发挥党的战斗堡垒作用。这确立了党对军队的绝对领导，也定下了我军未来发展壮大的基调和底色。师的根本性原因。

作为7连指导员的李延年，他在政治思想工作，把全连战士杀敌报国的士气调动得足足的。

战争必然有伤亡，但每个战士都要知道自己为何而战。

妥善处理好逃兵问题，战士们士气高涨，李延年又在随后的战斗中，替几位“解放战士”洗刷了间谍嫌疑，并指出“尊重和信任，也是战斗力”。

指挥，坚守高地

李延年文能明理鼓劲，武能带兵打仗、指挥若定，是一步一个脚印成长起来的我军军政双优政工干部的典型代表。

1928年11月，李延年出生在河北省昌黎县一个贫苦的农



民家庭。

李延年年入伍后，他的军事技术及思想觉悟均进步很快，每战必奋勇争先。在1946年12月攻打榆树县的战斗中，时任警卫员的李延年勇猛冲入敌阵，缴获轻机枪和手枪各1支，光荣负伤，被记小功一次。

1947年2月，李延年加入中国共产党，“我当时想，我是个穷人家的孩子，参加革命队伍算是参加对了。自己要忠心，做一名合格的共产党员，为人民的事业干到底。”

李延年打仗善动脑。在这次粉碎美军“秋季攻势”的作战中，7连奉命突破敌炮火封锁，前往支援8连、9连。为尽可能减少部队运动中的伤亡，李延年亲赴前沿调研，总结出美军炮火封锁的规律——1分钟炮火，3分钟间歇，从而指挥7连战士们以分段跃进的办法，未伤一人即通过了敌炮火封锁地段。他还将经验记录下来，上报到团部，进一步减少整体的伤亡。

在李延年的指挥协调下，经过1天2夜浴血奋战，3营以超人的勇气和顽强的毅力给予美军以大量杀伤，先后歼敌600余人，不仅打出了阵地进攻和防御战斗的模范战例，而且为我军加强至关重要的345.5高地防御争取到了宝贵时间。

针对这次战斗，志愿军总部档案中对李延年的评价：“李延年同志，在强攻346.6高地的战斗中，在战斗激烈和伤亡大的情况下，先后共整顿五次组织，并随时提出有力的鼓动口号，在胜利的情况下勇

敢前进、紧张情况下压住阵脚，自始至终保持了部队有组织地进行战斗……对战斗胜利起了决定性作用。”

反击，越战越勇

战斗是否结束，美军说了不算。在美骑兵第1师、美3师停止进攻后，47军调兵遣将，连续发起鱼积里南山、上浦防南山、正洞西山等反击战。

在11月4日发起的正洞西山反击战中，47军在我坦克部队支援下，经过6昼夜激战，毙伤美骑兵第1师近2500人。此战后，被打得伤了元气的美骑兵第1师被迫撤往日本休整，再也没能返回朝鲜战场。

就在47军与敌浴血奋战期间，在朝中军队的铜墙铁壁面前碰得头破血流的“联合国军”，被迫于10月25日重新坐到了谈判桌前。然而，从那时起到11月初，朝中军队发起的战术反击连绵不断。美军在此期间的伤亡超过了他们9月29日发起“秋季攻势”至10月24日期间的伤亡，可谓“偷鸡不成蚀把米”。

于是，美方所谓的“海空优势补偿”要求，从刚开始狮子大开口的1.2万平方公里，急剧缩小为1200平方公里。但现实很快又教训了美方，后来连这1200平方公里，他们也不敢再提及。

此后，李延年被志愿军总部授予“一级战斗英雄”称号，荣立个人特等功，获朝鲜民主主义人民共和国自由独立二级勋章、三级国旗勋章，并被提拔为营副教导员。

(作品来源瞭望智库)

别挡住我的阳光

在《伊索寓言》中有这样一则趣闻：一位古希腊哲学家外出旅行，走到一条洪水泛滥的河边，站在岸上无法过河。有个经常背人过河的人，见他在那里为难，便走过来把他搁在肩上，很友好地背他渡过了河，他很感激这个人，站在河岸上抱怨自己贫穷，无法报答行善的人。当他正思索这事的时候，看见那人又在背别的人过河。哲学家走上前说：“对于刚才的事我不必再感谢你了。我现在知道，你不加选择的这样做，只是一种习惯。”

这位出语不凡的哲学家，就是古希腊时期犬儒主义哲学的主要代表，在哲学史上特立独行的人物第欧根尼。

第欧根尼自称为“犬”，衣衫褴褛，放浪形骸，留下了很多特立独行的故事。他住在大木桶里，一根橄榄树枝、一件破旧外套、一个讨饭袋、一床不见本色的被子，就是他的全部家当。原来，他还有一只碗。但后来他看到一个孩子用双手捧水喝，他感叹道：“这个孩子教育了我。”于是那只碗就被他扔掉了。

当时的雅典人一定富于宽容精神。第欧根尼这样一个十足乞丐相的人物，还可以从容地宣扬自己的哲学。有一次，一个青年砸坏了他的大桶。而更多的雅典人则把那个青年鞭打了一顿，并替他做了一个新桶。

更令人感到惊奇的是，就这么一个“上不得台面”的人物，却得到了当时雅典的统治者亚历山大的赏识。这位亚里士多德的学生，不惜屈尊亲自到大街上去拜访第欧根尼。但第欧根尼并不买账。在亚历山大大帝和他的仆从来到他的木桶外的时候，他依旧故我，在做着自己爱做的事情，根本不睬这位雅典的征服者。

亚历山大问：“你知道我是谁吗？”第欧根尼头也没有抬。亚历山大继续说：“我是亚历山大大帝。”第欧根尼抬起蓬松的头，白了亚历山大一眼，又继续埋头做自己的事情。亚历山大也有些挂不住了，但他还是保持了谦恭的神态，对第欧根尼说：“说吧，你打算要什么，我可以赏给你任何你想要的东西。”

第欧根尼又抬起头来，对亚历山大大说：“我只请求一件事——别挡住我的阳光！”

